



一念之差误入歧途 贴心陪伴帮助成长 幸福阳光观护团：迷途少年阳光之家

□记者 徐叶 实习生 马芮华 通讯员 张芳芳

因为缺爱，小小少年向社会变相索取。偷手机、砸汽车、抢香烟……伤害别人也伤害自己。幸福阳光观护团志愿者的介入，打破了这个死循环，让这些少年有机会带着一脸阳光重返社会。

昨天，记者从北仑区志愿者协会了解到，不良行为青少年社会观护项目启动两年以来，300多名志愿者们已结对帮扶了249名少年，其中有一些孩子已免于刑事起诉。



为了与观护的对象建立起信任，幸福阳光观护团开展团体户外拓展。记者 徐叶 通讯员 张芳芳 摄

应聘被拒他抢夺路人项链

小金是个17岁少年，从老家来宁波打工，第一份工作便被老板“坑”了。因为一些口角，他被辞退。之后接连求职受挫，一直找不到工作，只能依靠表弟表哥接济。一次应聘失败后，他情绪失控抢夺了路人的项链，并被协警当场擒获。

小张是个本地孩子，还在上初中，父母常年都忙着做生意，一碰到事儿就塞钱给他，让他自己解决。长此以往，小张交了一堆“爱玩”的朋友。一次

结伴偷东西，他负责把风，被当场拿下。在接受心理咨询和评估时，他痛哭着说，第一次感觉被平等相待。

这些具有不良行为的少年，被认为缺少关爱和关注，是社会服务管理的一个弱项。北仑团区委、北仑区志愿者协会从2013年起便启动了不良行为少年社会观护项目，即由幸福阳光观护团的志愿者们帮助这些走偏并不严重的未成年人重新“亮”起来。

聊天陪伴让少年重新成长

北仑志愿者协会工作人员介绍说，这是一项依托社会志愿者结对帮扶的公益项目。一般情况下，由两名志愿者结对一名特殊少年，定期与他们沟通，指导他们接受心理咨询、法制教育、技能培训，帮助他们更好融入社会。

孙明亮是来自宁波港集团的一名志愿者。他与两名队友一道，观护三个孩子。小金便是其中之一。今年7月，孙明亮第一次见小金。“加微信打电话，联络比较多，有点像知心哥哥。”孙明亮说，第一印象是个文弱的孩子，怎么也想不到他会如此“冲动行事”。了解他的家庭情况后，也就知道小金

最缺什么了。有一次，孙明亮陪小金去买衣服和鞋子，又一起开心地吃了炸鸡，小金吃着吃着居然哭了。

“打开心扉应该是电瓶车被偷后。”孙明亮说，在志愿者的帮助下小金去一家针织厂工作，还攒钱买了一辆电瓶车。没想到，电瓶车竟然被盗，小金刚拾起的生活信念又遭受打击。后经志愿者们商量，小金报警通过法律途径解决问题。在电瓶车暂时没找回的情况下，协会还出资给小金买了一辆山地车。这可把小金乐坏了，他对孙明亮的信任也进一步加深。

前些天，孙明亮特别开心，因为小金说，有机会想回学校学习。

心理咨询介入克服双向困难

为了给孩子们更精确的关爱，北仑区志愿者协会还与专业的心理咨询机构联手，从结对前就为孩子量身定制关爱项目。

国家二级心理咨询师马朝芳说，大部分的孩子是缺少社会支持体系，有了观护团队的介入，他们有机会接触新的健康的社会环境，慢慢过得美好起来。而经过初期简单评测，针对不同的孩子，志愿者们会尽量给予不同的参与机会。

志愿者顾旭光告诉记者，大部分孩子都是物质精神上的双重匮乏，但需求依然很不一样。

不少孩子已免于刑事起诉

最让幸福阳光观护团志愿者们开心的事，就是检察院不再对观护对象发起刑事起诉。不过就算如此，他们也不会对孩子“放手”。“只要他们愿意，我们会是一辈子的朋友。”志愿者在“阳光日记”中写下与孩子相处的点点滴滴。

据了解，对于表现良好的孩子，在结束社会观护工作并确保效果后，志愿者们还会继续提供法

律、心理咨询等服务。邀请他们旁听法院庭审等、参加素质拓展等社会活动。当然，根据青少年的个人意愿，还会提供一些培训、工作的机会，提高他们的就业能力，让这些孩子真正地稳定下来，更好地融入社会。

据介绍，经观护志愿者结对帮扶后，这些孩子的情况或多或少都有一些改观，除了免受起诉外，有些还重新找到了家庭温暖。

本周三至周六天气晴好

本报讯（记者 陈胜男）新的一周又是从降雨开始，尽管有点沮丧，但再往后头瞧一瞧，或许心情会明媚不少，因为这周终于破了“晴不过两日”的魔咒。

据市气象台预报，今明我市天气阴雨为主，市区气温7℃—11℃。而明天北风吹来，冷空气将影响甬城。降温在即，好在冷空气到来后降雨停歇。预计，周三至周六我市天气晴好，但最低气温明显下降，周四、周五平原地区晨起气温可降至1℃左右，而这些天的最高气温在10℃左右，昼夜温差加大，大家早晚出门要注意防寒保暖。新的一周从降雨开始，同样也是在降雨天里结束，预计周日起又有新一轮弱降水过程，并将持续至下周初，但气温逐渐回升。

这周晴好天气虽多了几日，但入冬至今宁波的雨日明显偏多。据中国气象频道气象分析师信欣介绍，今年12月上旬，南方多雨。预计12月中旬南方的阴雨依然较多，降雨强度不及上旬，但可能更加阴冷。

吴继光衣冠冢安葬宁波

本报讯（记者 滕华 实习生 魏丹丹）昨天是南京大屠杀死难者国家公祭日。在这极具纪念意义的日子里，淞沪会战中牺牲的58师174旅少将旅长吴继光的衣冠冢安葬仪式在同泰嘉陵浙东抗战老兵纪念园的老兵墓区举行。

吴继光将军戎马一生，战功卓著，少年时有感于抗倭名将戚继光的英雄事迹，改名立志，匡世报国。黄埔军校初建，他就只身奔赴广州，以他的过人才智，留校工作。吴将军严以律己，不久又考取黄埔第二期学员。毕业后参加北伐，战功卓著，逐步从排长擢升为连长、营长，历任98师294旅旅长、292旅旅长、58师174旅旅长。他治军严格、练兵有素、以身作则，与士兵同甘共苦。卢沟桥事变爆发后，吴将军主动上书当局请缨作战，在罗店与日军厮杀数日，重创日军。1937年11月，吴将军接到转移任务，一面与敌人激烈交战，一面掩护其他部队转移。在白鹤港面对敌人飞机大炮的狂轰滥炸，吴将军身先士卒，亲自督战，在击退日军数次进攻之后，不幸中弹阵亡，时年34岁。

吴继光将军牺牲时为少将旅长，后被追认为中将。他也是目前浙东抗战老兵纪念园安葬老兵中级别最高的。同时，他也入选了国家公布的首批300名著名抗日英烈名录。现他的后人定居在宁波。



乡村学校少年宫

制作精良的手工制品，惹人眼球的民俗文化，精彩纷呈的民族舞蹈……日前，宁波市乡村学校少年宫优秀作品大赛颁奖仪式暨成果展示在鄞州区东吴镇中心小学举行。

据了解，目前全市共建成乡村学校少年宫87所，已形成了1.5万人的专职教师和2万余人的志愿者运作队伍。图为东吴镇中心小学的学生在绘制手工艺品。

记者 徐若晖